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     What profit are you making on the ForEx? % of 
 Respondents 

Number of
 Respondents 

loosing 14.29% 2

braking even 7.14% 1

making a 100 pips a month (for each lot and 
not pips * lots) 35.71% 5

making a 200 pips a month 0.00% 0

making a 400 pips a month 7.14% 1

making a more than 400 pips a month 35.71% 5

 Other (Specify) 35.71% 5

Number of respondents 14
Number or respondents who skipped this question 5
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